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NOMBRES GRANS I PETITS 
A. Introducció 

 A.1.  SOM RICS!.  

En Bill Gates ha decidit donar una part de la seva fortuna als alumnes d'una classe de 2n 

d’ESO. Ha fet un sorteig entre tots els alumnes d'Espanya i ens ha tocat a nosaltres. Ens 

donarà els diners si som capaços de calcular els euros que hi caben dins la nostra classe en 

bitllets de 500 €. 

a) Sense fer cap càlcul escriure a la llibreta el nombre aproximat d’euros que creus que sortirà. 

b) Abans de començar a calcular res, dissenyar una estratègia que  permeti calcular els euros 

que hi caben a la classe. Per això, escriu: 

- quins càlculs he de fer per poder contestar el que em demanen 

- per poder fer aquests càlculs quines mesures necessito 

- com puc aconseguir aquestes mesures 

c) Amb l'ajut del professor, comentar amb els companys del grup classe les estratègies, les 

dades necessàries i com aconseguir-les. Elaborar una única estratègia consensuada pel grup. 

d) Fer els càlculs seguint pas a pas l'estratègia que heu dissenyat anteriorment. (recordar donar 

la resposta en euros) 

e) Comparar la predicció feta a l'apartat a) amb la 

solució que acabeu de trobar. Creus que és una 

bona predicció? Per què? 

f) Calcular quants euros us tocaria a cada alumne 

de la classe. 

g) Imaginar que una condició per rebre els diners és 

fer la llista de les coses en  què els utilitzaríeu detallant la quantitat assignada a cada cosa de 

manera que no en sobrin. Elaborar la llista amb els preus reals.                       
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 A.2.  “FALSOS AMICS”                                                                                 
Llegir l'article següent i comentar allò que us hagi cridat més l'atenció i explicar per què. 
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 A.3. Escriu amb lletres les quantitats següents: 

a) 1 235 000 275         b)  234 567  891 000 000 

 

B.Notació científica 

A l'exercici anterior ens trobem amb la dificultat d'haver de treballar amb 
nombres molt grans. Moltes vegades aquests nombres són tan grans que no hi 

caben a la calculadora i hem de fer operacions amb ells. Anem a veure una 
manera d'escriure els nombres molt grans i els nombres molt petits que a més 

de senzilla sigui fàcil de ficar a la calculadora. 

 Escriure un nombre amb notació científica és expressar el 

nombre com el producte d'un nombre entre 1 i 10 per una potència de 

10, exemple: 

 

Notació decimal Notació científica Comentari 

125 1,25·102 1,25 centenes 

1 500 000 1,5·106 1,5 milions 

0,27 2,7·10-1 2,7 dècimes 

2 345,12 2,34512·103 2,34512 milers 

2 2·100 2 unitats 

-31,8 -3,18·101 -3,18 desenes 

0,005 5·10-3 5 mil·lèsimes 

 

 B.1.  Expressar en notació científica els nombres següents: 

a) 9 500 000 000 b) 0,00000123 

c) 989 760 000 000 d) 0,084 

e) 0,085 f) 300 000 

g) 0,0002 h) 0,0000023100087 

 

 B.2. Expressar en notació decimal els nombres següents: 

a) 9,465·10
8
 b) -3,1·10

4
 

c) 2,25·10
-3

 d) 1,2545·10
2
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e) 3·10
-6

 f) 2,5·10
12

 

 

 

 B.3.  Omplir les taules següents: 

 Notació decimal Notació científica 

Massa de la Terra en kg   

Massa de la Lluna en kg   

Massa d'un protó en kg   

Massa del Sol en kg   

Quants metres hi ha en un 

nanòmetre? 

  

Distància entre el Sol i la Terra 

en km 

  

Quants metres hi ha en un 

micròmetre? 

  

Temps en anys transcorregut 

des de la formació del sistema 

solar 

  

 

 

 

Nom Nombre Notació 

científica 

Temps que trigaríem en contar des de 

zero a raó d’un número per segon 

U 1 10
0
 1 segon 

Mil    

Milió    

Mil milions    

Bilió    

Mil bilions    

Trilió    

 

La notació científica a la calculadora 

 

La calculadora també utilitza aquesta notació: 

Multiplica primer a mà i després amb la calculadora 30 000 000 x 20 000 000 

Què observes?... 
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1,324·1012 4,42·1023

3,443·1017

 La calculadora no té 15 dígits per a poder escriure el resultat 600 000 

000 000 000, aleshores escriu  6x10 
14

 que és la manera amb la que la 
calculadora escriu 6·1014  (Recorda que és així com has d'escriure a la teva 

llibreta) 

 Observa que la calculadora escriu el 10 petit, això ho fa per estalviar-

se espai a la pantalla. Nosaltres sempre hem de posar-lo a la grandària normal 

 Per introduir nosaltres un nombre amb notació científica cal utilitzar 

la tecla x10x. 

Per exemple: per introduir 1,25·102 a la calculadora premerem 1 . 2 5  x10x  2 

 

 B.4. Fer els càlculs següents amb la calculadora i donar els resultats tant en notació científica 

com decimal. Demanar ajut al professor si cal. 

a)  2,633·10
7
 + 4,528·10

5
 

b)  2·10
7 

 x 4,6·10
5
 

c) 1,56·10
9
  – 2,3·10

7
  

d)   

e) 3·10
72

  + 9,9·10
7
  

f) (3·10
7
 )

2
 

g)  

 

 B.5. Fer els càlculs següents amb la calculadora utilitzant, en tots els cassos, la notació 

científica, observar els resultats amb atenció i comentar allò que cridi l'atenció: 

 

a)  

 

 

b) 1,23
12

= 

 

c) 1.530.000.000.000 (654.000.000 +  88.970.000.000)= 

d) 
4

4

6,6

10·6,6·003990000000000,0
 

e) 0,00000000007
12

= 

f) 1 + 98767876579·10
13

= 

g) 3,45·10
5
 ( 345 + 4,56·10

4 
) = 

h) 45
3
 + 56

2
 = 



8 

 

i) 23·10
-4

 + 6,7·10
-5

 = 

j) 234
6
 – 2,34·10

6
 = 

k) 4510·45,3  

l) 


4

5

10·4,5

67)·98,675,3(
 

m) 4,5·10
4
 + 4,56 = 

n) 0,00000000000000343 = 

o) 34500000( 12000000+34000000) = 

p) 
00002543000000

000345000000000004567000000 
= 

q) 2,3·10
13

 : 3,67·10
6
 = 

r) 



210

78,556,4
3  

s) 2·10
3
 + 1·10

4
 = 

t) 
3210·3,2

1
 

u) 65 4910·24,3   = 

v) 4,893 – ( 2,35 + 7,23·10
5
) = 

w)  = 

x) 
00002140000000

1
 = 

y) 456
34

 = 

z) (2,3·10
4
 )

5
 = 
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C.Ordre de magnitud 

 C.1.  Rescate és una pel·lícula bastant dolenta del director  Ron Howard i protagonitzada per 

Mel Gibson. 

Tom Mullen (Mel Gibson) és un executiu acostumat als negocis 

d'alt risc al que segresten al fill i li demanen diners. En un moment 

de la pel·lícula hi ha la següent conversa telefònica entre Tom 

Mullen (Mel Gibson) i un dels segrestadors: 

(Segrestador) Vols que t'envii un dit del teu fill en una caixa 

de sabates, Tom? (se senten gemecs del nen) 

(Tom) No, No si us plau. Faré tot el que em digueu, Què 

voleu?  

(Segrestador) En primer lloc, res de policia i en segon lloc 

ves preparant una bossa amb molts diners. 

(Tom) De quants diners estem parlant? 

(Segrestador) Diguem que estem parlant de 7 xifres, Tom. 

(Tom) Això són molts diners no sé si... 

(Segrestador) Pot ser prefereixes recuperar al teu fill a trossos, Tom?  

(Tom) No , no. Faré el que dieu. Aconseguiré els diners. 

(Segrestador) Rebràs notícies meves. (penja) 

No sé si heu vist la pel·lícula, però segur que n'heu vist similars. Què volen dir els 

segrestadors amb la frase  Diguem que estem parlant de 7 xifres. 

 

Quan utilitzem nombres molt grans o molt petits ens costa molt imaginar la 
veritable magnitud (grandària) de les coses. És habitual fer una mena 

d'aproximació molt basta que consisteix en dir la quantitat de xifres. A la 
pel·lícula anterior, per exemple, els segrestadors acaben demanant dos 

milions de dòlars. Per anomenar aquesta quantitat podem dir: 2 000 000, o 
bé dos milions, o bé 2·106 o també un dos i 6 zeros. 

Si volem donar una idea aproximada podem dir “estem 
parlant d'alguns milions” o bé “ estem parlant de 7 xifres” i 

d'una manera més tècnica caldria dir “l'ordre de 
magnitud d'aquesta quantitat és 106 “  

 

 C.2.  Escriu al menys un parell de coses que el seu preu en euros sigui 

de l'ordre de magnitud que s'indica en cada un dels apartats. Afegeix 

algunes coses més que hagin posat els teus companys de grup. 

a) 10
-3

 b) 10
-2

 c) 10
-1

 d) 10 e) 10
2
 

f) 10
3
 g) 10

4
 h) 10

5
 i) 10

6
 j) 10

7
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 C.3.  Normalment l'ordre de magnitud no fa referència a euros si no a longitud en metres. 

Preparar a la llibreta un full per escriure  objectes que estiguin dins dels següents ordres de 

magnitud. En els cassos que no ho sàpigues no posis cap disbarat, deixa-ho en blanc i després 

ho omplirem 

 

 

a) 10
-16

 b) 10
-14

 c) 10
-13

 d) 10
-12

 e) 10
-11

 

f) 10
-10

 g) 10
-9

 h) 10
-8

 i) 10
-7

 j) 10
-6

 

k) 10
-5

 l) 10
-4

 m) 10
-3

 n) 10
-2

 o) 10
-1

 

p) 10 q) 10
2
 r) 10

3
 s) 10

4
 t) 10

5
 

u) 10
6
 v) 10

7
 w) 10

8
 x) 10

9
 y) 10

10
 

z) 10
11

 aa) 10
12

 bb) 10
13

 cc) 10
14

 dd) 10
15

 

ee) 10
16

 ff) 10
17

 gg) 10
18

 hh) 10
19

 ii) 10
20

 

jj) 10
21

 kk) 10
22

 ll) 10
23

  

 

 

 

 

 C.4.  Al servidor de l'institut tenim algunes pel·lícules i 

presentacions que mostren un “viatge” pels ordres de magnitud des 

del 10
-16

 fins el 10
23

. El professor et passarà un d'aquests materials i 

tu has d'escoltar molt atentament mentre escrius a la teva llibreta un 

objecte per a cada ordre de magnitud completant l'exercici anterior. 
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D.Problemes 

A tots els problemes, no oblideu detallar quins càlculs heu de fer (si s'han de fer), totes les dades 

que heu buscat i d'on les heu tret. 

La memòria dels ordinadors 

 D.1.  El disc dur de l'ordinador, en realitat, no pot guardar documents, fotos o música. En 

realitat un disc dur és una matriu de petites cel·les magnètiques amb dues possibles càrregues, 

positiu o negatiu. Segons la càrrega l'ordinador ho interpreta com un 0 o un 1.  

Els programes informàtics permeten que l'ordinador interpreti, en primer lloc, una grup de 

zeros i uns com un nombre i en segon lloc pot arribar a interpretar aquest grup de nombres 

com objectes amb altre significat com poden ser, imatges, música o documents.                                                         

Una cel·la de memòria s'anomena bit (de l'anglès binary digit) .               

Si ajuntem 8 bits podem fer fins a 256 combinacions possibles. Es considera 

que aquesta és la mínima quantitat de combinacions per a poder 

emmagatzemar un mínim d'informació acceptable. A aquesta combinació de 8 

bits se l'anomena un byte (binary term en anglès). La capacitat dels discos 

durs es mesura amb múltiples de bytes, per exemple una memòria de 1 Gb té 

mil milions de bytes i per tant té 8 mil milions de bits.                                 

Busca informació de tots els múltiples dels bytes. Escriu el seu nom, la seva 

abreviatura i el seu significat.. Per exemple l'abreviatura del Gigabyte és Gb i 

té 10
9
 bytes. 

 

Viatge interestel·lar 

 D.2.  La velocitat màxima que l'home ha aconseguit en la història de la tecnologia és 40.000 

km/h aproximadament. Per fer-te una idea, amb aquesta velocitat un coet ha donat  una volta a 

la terra en dues hores. 

Imaginem que hem rebut una  visita amistosa d'uns extraterrestres que ens han convidat a 

passar un cap de setmana a casa seva i decidim anar al seu planeta amb una nau espacial 

capaç de viatjar per l'espai a una velocitat de 40.000 

km/h. 

Hom sap que els planetes del sistema solar estan 

deshabitats. Suposem, però, que hem tingut sort i els 

nostres amics resideixen en un planeta que gira al 

voltant de l'estel més proper al nostre. Aquest estel es 

diu alfa centaure i es troba a una distància de 4.5 anys 

llum. 

a)  Calcular el temps que trigaríem en arribar.(Teniu 

en compta que un any llum és la distància que 

recorre la llum en un any a una velocitat de 300 

000 quilòmetres per segon.) 

b)  Per ajudar a entendre la dificultat que suposaria fer 

un viatge d'aquesta mena feu alguns càlculs com 

per exemple: 

Quants kg de menjar caldria portar?  
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Quants litres d’aigua?  

Quants m
3
 es necessitarien de magatzem? 

Quantes generacions haurien de viure a la nau?  

La paella més gran del món 

 D.3.  Si parlem de coses molt  grans i 

molt petites no podem evitar pensar en els 

rècords Guinness . Un dels rècords més 

famosos (i a més molt espanyol) és el de 

la paella. Si no hi ha ningú que l'hagi 

superat el record de la paella més gran el 

té el barri de Moratalaz de Madrid que, 

l'any 2001 va fer una paella en un 

recipient d'acer de 23 tones de pes i de 21 

m de diàmetre. Per a fer-la van necessitar 

6000 kg d'arròs, 12000 kg de pollastre i 

conill, 5000 kg de verdures, 1100 litres 

d'oli, 275 kg de sal, 26 kg de colorant, 1 

kg de safrà i 13000 litres d'aigua.  

Per a coure-la van necessitar 20 tones de llenya i per a remoure-la van haver d'utilitzar una 

grua.                                                                                                  

Ja que parlem de rècords anem a batre'n un.  

a) Contarem quants grans d'arròs van necessitar els de Moratalaz per fer la paella. Però abans 

necessitem saber quants grans d'arròs hi ha en un kg. Discuteix amb els teus companys de 

grup com podem trobar quants grans d'arròs hi ha en un kg. Redactar l'estratègia 

consensuada.  

b) Utilitzant l'estratègia triada fer els càlculs per trobar els grans d'arròs que hi ha en un kg. 

c) Quina distància en quilòmetres ocuparien els grans d'arròs de la paella un darrera de l'altre. 

d) Cada grup exposa la seva resolució a la resta de la classe. 

El nostre cos 
 

 D.4.  El cor és el motor del cos d'una persona. El cor i l'aparell 

respiratori són uns òrgans mecànics que funcionen de forma contínua 

sense parar mai. Heu pensat quin és el seu rendiment al llarg d'una 

vida? Calculeu algunes dades què, de forma aproximada, puguin donar 

idea del rendiment de l'aparell circulatori i respiratori d'un nadó, d'un 

noi o noia de la vostra edat i el rendiment al llarg d'una vida de durada 

mitjana.  

Per exemple podeu trobar: 

           El nombre de batecs del cor. 

           La quantitat de sang bombejada. 

           El nombre de vegades que ha respirat. 

           El volum total d'aire respirat. 
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         Intentar trobar alguna referència que pugui donar una idea dels resultats obtinguts. 

         Podeu completar aquest estudi fent altres càlculs sobre el funcionament i el consum del cos 

humà al llarg d'una vida, per exemple: aigua beguda, espai recorregut a peu, quantitat de paraules 

que diem, quantitat de líquid filtrat pels ronyons, nombre de terminacions nervioses a la pell, 

quantitat de cèl·lules mortes, longitud que ocuparien les nostres neurones etc..  

El professor s'encarregarà d'organitzar i distribuir el treball entre els diferents grups per després 

exposar els resultats als companys. 

 

 

E.Projectes de recerca 

 

Un projecte de recerca és un treball en què heu de: 

Planificar la feina. 

Buscar informació. 

Fer els càlculs i raonaments necessaris. 

Treure conclusions. 

Escriure una memòria que serà avaluada pel professor. 

Fer una exposició  del treball davant dels companys. 

En els projectes d'aquest tema cal, per suposat, utilitzar la notació científica i 

indicar l'ordre de magnitud. 

 

El creixement cel·lular i el nostre cabell 
 

 E.1.  El creixement cel·lular ens permet treballar amb 

numeració científica d'ordres de magnitud molt dispars. Per 

exemple. Sabem que el cos humà té unes de 6·10
13

 cèl·lules i al 

mateix temps sabem que el diàmetre d'una cèl·lula fa uns 5·10
-3

 

mm.  

Un creixement cel·lular que observem en el nostre cos dia a dia 

és el creixement del nostre cabell.  

a) Fes una estimació de quina és la velocitat de creixement del 

nostre cabell. Dona el resultat amb metres per segon i explica 

tots els raonaments. 

b) Fes una estimació del nombre de cabells que tenim. Escriu 

detalladament el procediment per arribar a aquest nombre. 

c) Si els col·loquem un al costat de l'altre a l'ample, no al llarg, 

quina longitud ocuparien? 
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El diari 

 

 E.2. Us proposem una petita recerca:                                        

Quant ens costa en euros, cada lletra impresa, 

en un diari o una revista que comprem?  

Cada grup analitzarà un diari o revista diferent 

partint d'un exemplar en paper. 
 


